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3.1 Ιςοδύναμα κλάςματα 

Συμπλθρϊνουμε τα κενά ϊςτε τα κλάςματα να είναι ιςοδφναμα. 

2 4 8 16

3 9 18 30
       

60 30 6

100 25 5
     

Πωσ μποροφμε να δθμιουργιςουμε ιςοδφναμα κλάςματα; 

 

3.2 Ποςά ανάλογα 

Τθ λζξθ «ανάλογα» τθ χρθςιμοποιοφμε  όπωσ φαίνεται και δίπλα από διάφορα 

κείμενα ςε ιςτοςελίδεσ, για να δείξουμε ότι ζνα μζγεκοσ εξαρτάται από ζνα άλλο.  

 

 

 

 

 

 

 Συνικωσ, όταν πρόκειται για μεγζκθ, εννοοφμε ότι όταν αυξάνεται το ζνα το ζνα, αυξάνεται και το άλλο ι όταν 

μειϊνεται το ζνα, μειϊνεται και το άλλο. Στα μακθματικά όμωσ είναι το ίδιο; 

-Τα παρακάτω ποςά,  παρϋ ότι όςο μεγαλϊνει το χ μεγαλϊνει και το ψ δεν τα λζμε 

ανάλογα ςτα μακθματικά. 

- Όμωσ αυτά τα ποςά για τα μακθματικά, είναι ανάλογα : 

 

Τί διαφορετικό ζχουν; Ποιόν οριςμό μποροφμε να δϊςουμε για τα ανάλογα 

ποςά; 

 

χ 1 2 3 

ψ 4 7 8 

χ 1 2 5 

ψ 4 8 20 
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ΠΜΑ Eϋ Δθμοτικοφ 

Α3. Διερευνοφν τθ ςχζςθ 
μεταξφ ανάλογων 
ποςϊν 

ΠΜΑ Βϋ Γυμναςίου 
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αντίςτοιχεσ τιμζσ δυο 
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δφο ανάλογων ποςϊν 
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3.3 Πίνακασ τιμών ανάλογων ποςών 

Συμπλθρϊνουμε τουσ πίνακεσ, ϊςτε να παριςτάνουν ςε κάκε περίπτωςθ ποςά ανάλογα. Στθ ςυνζχεια, κάτω από  

κάκε πίνακα, ςυμπλθρϊνουμε τθ ςχζςθ που ςυνδζει τα ποςά χ και ψ. 

 

 

 

 

 

  

  Ψ=___ χ                                         Ψ=___ χ                                    Ψ=___ χ                                        Ψ=___ χ 

 

 

 

 

 

               

3.4 Είναι ποςά ανάλογα; (δραςτθριότθτα ςχολ. βιβλίου Αϋ Γυμναςίου) 

Σε μια παρζα, κάποια υποςτιριξε ότι το βάροσ του ανκρϊπου είναι ανάλογο του φψουσ του. Μετρικθκαν όλεσ και 

ζβαλαν ςτον παρακάτω πίνακα τα αποτελζςματα: 

 

Μποροφμε να επιβεβαιϊςουμε ι να απορρίψουμε τον ιςχυριςμό αυτό; 

Συηθτάμε ςτθν ομάδα μασ και αφοφ καταλιξουμε ςε ςυμφωνία 

κατακζτουμε τθν άποψι μασ ςτθν ολομζλεια τθσ τάξθσ.  

 

 

χ ψ 

3 6 

9  

 42 

χ ψ 

4 3 

12  

 30 

χ ψ 

5 7 

20  

 49 

χ ψ 

15 11 

45  

 99 

Δφο ποςά είναι ανάλογα, όταν οι αντίςτοιχεσ τιμζσ τουσ δίνουν πάντα ίδιο πθλίκο, δθλαδι 




. Το 

ςτακερό πθλίκο α λζγεται ςυντελεςτισ αναλογίασ. Η ςυνάρτθςθ που ςυνδζει δφο ανάλογα ποςά είναι θ 
ψ=______. 

Δφο ποςά ονομάηονται ανάλογα, εάν μεταβάλλονται με τζτοιο τρόπο, που όταν οι τιμζσ του ενόσ 
πολλαπλαςιάηονται με ζναν αρικμό, τότε οι αντίςτοιχεσ τιμζσ του άλλου πολλαπλαςιάηονται με τον ίδιο 
αρικμό.  

Ανάλογθ  εφαρμογι του 
Φωτόδεντρου:  «Πίνακασ τιμϊν 
ανάλογων ποςϊν» 

 

 

Ανάλογθ  εφαρμογι του Φωτόδεντρου:  
«Ζχει δίκιο θ κ. Θάλεια; Ανάλογα ποςά» 

 

 

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/2341?locale=el
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/2341?locale=el
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/2341?locale=el
http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/5479?locale=el
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Η γραφικι παράςταςθ δφο ανάλογων 
ποςϊν είναι ___________.  

 

3.5 Ο μανάβθσ και τα καρπούηια (δραςτθριότθτα ςχολ. βιβλίου Αϋ Γυμναςίου) 

Ο καλάβες ποσιάεη τα θαρπούδηα προς 0,4 € το θηιό. Μέσα σε κηα εκέρα πούιεσε 11 θαρπούδηα ποσ δύγηδαλ 

100 θηιά σσλοιηθά. Ο καλάβες έγραυε, σ' έλα ταρτί, τα ιευτά ποσ εησέπραττε θάζε υορά. Ξέτασε, όκφς, κία 

υορά λα το σεκεηώσεη  

Μπορούκε λα τολ βοεζήσοσκε σσκπιερώλολτας τα θελά τοσ παραθάτφ πίλαθα; 

Τιμή 6 € 2,8 € 5,2 € 3,2 €   3,6 € 

Κιλά                 

Δικαιολογοφμε τον τρόπο που ςκεφτικαμε για να ςυμπλθρϊςουμε το πίνακα. 

 

3.6 Η γραφικι παράςταςθ δύο ανάλογων ποςών 

Κάκε κιλό λεμόνια κοςτίηει 1,5 €.  

 α) Συμπλθρϊνουμε τον παρακάτω πίνακα τιμϊν  

 

 

 

 

 

 

β) Τοποκετοφμε τα ςθμεία ςτο διπλανό ςφςτθμα θμιαξόνων. 

 

γ) Τι παρατθροφμε ςχετικά με τθ ςχετικι κζςθ των 

ςθμείων αυτϊν; 

 

 

 

 

 

 

 

 

τ (θηιά ιεκόληα) 1 2 3 4 5 6 

υ (θόστος σε €)       

Ανάλογθ  εφαρμογι του Φωτόδεντρου:  
«Γραφικι παράςταςθ ςχζςθσ αναλογίασ» 

 

 

http://photodentro.edu.gr/lor/r/8521/2344?locale=el
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3.7 Διορκώνοντασ τθ γραφικι παράςταςθ μιασ ςχζςθσ αναλογίασ 

α) Τα ςθμεία Α, Β , Γ , Δ , Ε ζχουν τοποκετθκεί 

ςτο ςφςτθμα θμιαξόνων. 

Εκφράηουν αυτά τα ςθμεία ποςά ανάλογα; 

Αιτιολογοφμε τθν άποψι μασ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

β) Τοποκετοφμε ςτο διπλανό ςφςτθμα θμιαξόνων, 5 ςθμεία που να εκφράηουν ποςά ανάλογα. Εξθγοφμε τον τρόπο 

που ςκεφτικαμε. Υπάρχει άλλοσ τρόποσ να τοποκετθκοφν αυτά τα ςθμεία; 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

Μικροπείραμα από Geogebra-tube:  
«Διόρκωςθ γραφικισ παράςταςθσ 
ςχζςθσ αναλογίασ» 

 

 

http://tube.geogebra.org/student/m691965
http://tube.geogebra.org/student/m691965
http://tube.geogebra.org/student/m691965
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3.8 Προβλιματα (από το βιβλίο τθσ Αϋ Γυμναςίου) 

α) Ζνασ πάςςαλοσ φψουσ 1,2 m ρίχνει ςκιά 3 m. Τθν ίδια ςτιγμι ζνα δζντρο ρίχνει ςκιά 14 m. Αν 

γνωρίηουμε ότι τα ποςά φψοσ – ςκιά είναι ανάλογα, να βρεκεί το φψοσ του δζντρου. 

 

 

β) Το βάροσ ςτο φεγγάρι και το βάροσ ςτθ γθ είναι ποςά ανάλογα. Ζνασ αςτροναφτθσ ηυγίηει ςτο φεγγάρι 

13 Κg και ςτθ γθ 78 Κg. Πόςο κα ηυγίηει ςτο φεγγάρι ζνα παιδί, που ςτθ γθ ζχει βάροσ 52 Κg; 

 

 

 

γ) Δφο εργάτεσ δοφλεψαν ςε μια οικοδομι και πιραν μαηί 270 €. Ο πρϊτοσ δοφλεψε 4 θμζρεσ και ο 

δεφτεροσ 5 θμζρεσ. Πόςα χριματα αντιςτοιχοφν ςτον κακζνα. 

 

 

 

δ) Ζνασ γεωργόσ είχε ζνα χωράφι 7 ςτρζμματα και πιρε και το γειτονικό χωράφι εμβαδοφ 8 ςτρεμμάτων, 

για να φυτζψει καλαμπόκι. Η ςυμφωνία με το γείτονά του ιταν να του δϊςει το 15% τθσ παραγωγισ του 

χωραφιοφ του. Η ςυνολικι παραγωγι ιταν 14 τόνοι καλαμπόκι. Πόςουσ τόνουσ κα πάρει ο γεωργόσ και 

πόςουσ ο γείτονάσ του; 

 

 

 

ε) Η μθνιαία κάρτα απεριορίςτων διαδρομϊν ςτοιχίηει 12 € και θ τιμι τθσ κα αυξθκεί, κατά 75%. Το 

ειςιτιριο ςτο αςτικό λεωφορείο είναι 0,7 € και κα αυξθκεί, κατά 50%. Ζνασ εργαηόμενοσ παίρνει 

λεωφορείο, για να πάει και να γυρίςει από τθ δουλειά του κάκε θμζρα, για είκοςι φορζσ το μινα. Τον 

ςυμφζρει θ χριςθ τθσ κάρτασ ι όχι; 

 

 

 

η) Ζνα κεφάλαιο δίνει τόκο 1.000 € το χρόνο, με επιτόκιο 10%. Αν το επιτόκιο μειωκεί κατά 20%, πόςο τόκο 

κα δίνει το κεφάλαιο για ζνα χρόνο; Πόςο τοισ εκατό πρζπει ν' αυξιςουμε το κεφάλαιό μασ για να ζχουμε 

τον ίδιο τόκο, παρά τθν μείωςθ του επιτοκίου; 


